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Scrisul Românesc în Provincie; 
Fapte dela Noi. 

Dacă lipseau în provincie instituţiile culturale şi 
înaintarea civilizaţiei ar fi fost legată de publicaţiile 
anume menite acestui scop; am fi asistat fără îndo
ială la o degenerare a culturi abia concepută; deoarece 
organele de presă cu intenţii ideale abia îşi târăsc 
zilele; ba multe din cele mai bune s'au stins fiindcă 
nu puteau face faţă necesităţii resurselor materiale. 
Cititorii lipsesc, lipseşte şi contribuţia lor. Cei, cari 
tofuş doresc o realizare în bine a acestor nevoi; n'au 
măcar prisosinţa materială de-a acoperi nevoile unui 
abonament la o revistă fie ea cât de modestă. Riscul 
de jertfă nu-1 pretindem; îl obişnuesc prea puţini 
aceia, cari au o ţintă supremă în afară de marginile 
bogăţiei. In acest feliu lipsind baza de prima existenţă, 
materia, publicaţiile periodice româneşti din provincie 
dispar încurând. 

Mă abţin dela pretenţiosul titlu şi tratez chestiuni 
locale de unde cred, va eşi o icoană aproape fidelă 
a scrisului românesc în Ardeal. 

Un mic istoric: 
Aiudul este — acum când n'ar mai trebui să fie — unul 
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din cele mai însemnăle centre de cultură ungurească; 
manifestată însă prin prisma fanatismului şi şovinismu
lui caracteristic acestui neam. Ungurii au un ziar; apare 
în cele mai bune condiţiuni tehnice; fără a fi condus 
de principii cât de puţin altruiste, ba chiar dispus e 
demulteori a fi semănătorul seminţelor din mărul discor
diei; servind în cazuri semnalate cred; ca mijloc de 
calomnii, între puţinele elemente româneşti din localitate. 

Atât la activitatea spiritului maghiar, lăsând deo
parte alte manifestaţii de acest fel, mai adaug însă un 
lucru întrucât acesta ar fi cât de puţin în legătură cu 
celace vreau să spun; că, indrustia şi comerciul comp
lect este jidovit, în adevărat sens, pentru că aceşti 
stăpâni ai materiei nu se mulţumesc numai cu atât: 
nu e destul că ne-au asuprit mai mult ca Ungurii în 
trecut, dar azi ne sfidează neamul şi legea! Dela ei 
va aştepta răsplată scrisul românesc? Nu uitaţi, că 
înainte de-ai obliga autorităţile de-a cumpăra stindarde 
în culorile terii, afişau la serbări pe casele lor, nu 
steaguri româneşti ci Zdrenţe! în culori şterse de ploi. 
Traducerile de firme şi alte necesităţi cu intenţie ne 
stâlcesc limba; sunt aceste fapte de infamie şi dejosire 
naţională; noi însă tăcem şi străinii să plâng la liga 
naţiunilor, scrisul românesc de acest fel de oameni 
va fi apreciat ? 

Saşi spună cuvântul cei chemaţi! eu îmi cer iertare 
pentru paranteză. 

Acum; ce facem noi Românii în Aiud? Aici unde 
era nevoe de-o întărire solidă naţională pentru ridicarea 
măcar Ia echivalere a elementului românesc cu cel 
maghiar; n'avem un ziar românesc! Ne mărginim Ia o 
revistă modestă susţinută şi asta oficios de corpul 
didactic. Aveam şi noi odată un ziar „Zorile". Acesta 
a pierit, fiindcă lipsea concursul material al iubitorilor 
de carte. Să judece acei ce vreau să-şi dea-seama de 
progresul scrisului la noi; că fapte, ca cea de sus, 
s'au repeţit. 

Apelurile sunt zadarnice; cei mai mulţi oameni cu 
situaţie nu-şi ştirbesc capitalul pentru o revistă nenoro
cită, ori fac acest lucru din oarecari consideraţii străine 
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cultivării sufleteşti; de-ar fi măcar aşa ar salva puţinul 
ce se preocupă. 

Cei bogaţi nu citesc; n'au nevoe de aşa ceva; ei 
văd numai cifre; unu urmat de alţi numeri; asta e tot 
ce gândesc. 

Din domeniul acesta cunosc un fapt odios din 
calea afară, din cele mai regretabile. (Celor ce citesc 
le spun cuvintele; „escepfia întăreşte regula"). La 
apariţia revistei: „Amicul Şcoalei" s'a trimis numărul 
prim şi altor persoane cari nu erau obligate oficios, 
decât sufleteşte la abonare. Astfel s'a trimis şi unui 
cunoscut peste multe ţinuturi — pentru bogăjiile lui 
— şi acesta primind revista îngâmfat a tras cu negru 
peste numele lui şi a expediat-o înapoi... Ia redacţie. 

între milioanele lui nu avea loc obolul pentru 
apostolii neamului... în casa lui nu încăpa o publicaţie 
românească! Acesta nu mai are sentiment şi suflet 
fiindcă pe el şi-a clădit zidirea materia hidoasă. De 
unde se aşteaptă atunci sprijinul? Cine va răspândi 
cultura ? 

Cazul de puţină înportanţă de mai sus să fie, celor 
ce vreau; imboldul de-a servi mulţimea! 

Iată de ce sprijinul este mărginit la elementele ce 
înţeleg jertfa, Ia cei ce seamănă credinţa în biserica 
existenţii, în şcoală. 

Voi ce vă jertfi(i viaja între patru ziduri; închi-
naţi-vă ştinţei şi progresului; Vă va răsplăti Provi
denţa! prin Voi trăeşte neamul şi ţara! Ion Raţiu. 

Anuarul şcoalei industriale de ucenice din Cluj pe anul 
şcolar 1924 1925 de Cristofor Epure. Pe 36 pagini se dau infor
maţii precise despre situaţia acestei scoale, care a fost cercetată 
în acest an de 310 eleve străine şi numai 45 române. Un fapt, 
care trebue să ne pună pe gânduri. 

Edouard Schure: „Isus", în româneşte de P. Muşoiu. 
Biblioteca revistei Ideei, care se citeşte cu mare curiositate până 
la sfârşit. Credem însă, că părerile autorului asupra divinului, 
Isus nu vor fi aprobate împărtăşită de toţi cititorii. 

Cărţi şi Reviste. 
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Partea oficială. 
No. 2 1 0 6 - 1 9 2 5 . 

Vă trimitem spre ştire şi strictă conformare copia ordinului Inspec
toratului Regional al învăţământului No. 16847/1925. 

^Socotim folositor să dăm câteva desluşiri asupra datoriilor ce au 
învăţătorii de îndeplinit la începutul anului şcolar, pe care să le comunicaţi 
învăţătorilor". 

1. Cea dintâiu treabă ce o are de făcut învăţătorul este 
să înscrie elevii. La şcolile cu mai mulţi învăţători înscrierile 
cad în sarcina directorului ajutat la nevoie şi de ceilalţi învăţători. 

Mai intâiu' revizuesc după matricolă contingentele vechi: 
promovaţi şi repetenţi, trecându-se, fiecare elev, la clasa sa, pe 
câte o foaie liberă. Se procedează apoi la noui înscrieri: dela 
5—7 ani în şcolile de copii mici, dela 7—16 ani în şcolile pri
mare, dela 16—18 în şcolile de adulţi. întrucât învăţământul 
este obligatoriu, nu pot fi scutiţi de şcoală decât cei nedesvoltaţi 
la minte sau care au vre-o infirmitate fizică dovedită de un 
medic că se fac incapabili de şcoală. Scutirile se fac numai cu 
aprobarea inspectoratului. In satele unde sunt şi şcoli confesionale 
şi şcoli de stat, înscrierile în toată întregimea lor se fac la şcolile 
de stat intre prima şi 15 Septemvrie : iar părinţii care işi dau 
copii la şcoli similare celor de stat (confesionale particulare) vor 
înştiinţa în scris pe directorul şcoalei de stat, iar acesta va cont
rola dacă în adevăr s'au inscris în şcolile similare arătate şi dacă 
frecventează regulat şcoala la care s'au inscris. Elevii care urmează 
la şcoala statului, înscrişi fiind în şcolile confesionale, sunt supuşi 
obligativităţii la fel cu cei ai statului. Amenzile încasate dela 
aceştia, se varsă la comitetul şcolar al şcoli de stat. Domnit 
revizorii şi subrevizori sunt datori să cerceteze in şcolile confesi
onale, dacă în adevăr se ţine în regulă evidenţa absenţelor, şi 
dacă legea obligativităţii se aplică la fel cu acea a statului. Acele 
şcoli confesionale care nu aplică obligativitatea vor suferi rep
resiuni, iar elevii asupra cărora nu s'a aplicat obligativitatea, la 
fel cu cei dela şcoala statului, vor fi înscrişi din oficiu la şcoala 
de stat. 

2. In listele provizorii pe lângă contingentele vechi şi pe 
lângă ctg. nou, vor fi înscrişi şi acei elevi din alte loclităţi, care 
s'au strămutat cu familiile lor în localitatea unde e şcoala. 
Aceşti elevi vor trebui să aducă dela şcoala unde au urmat mai 
inainte, copie depe foaia matricola a ultimei clase. 

3. înainte cu câteva zile de începerea anului şcolar, directo
rul va convoca pe toţi colegi dela şcoala sa şi împreună vor 
trece în revista şalele şi clasă, examinând dacă reparaţia nu lasă 
nimic de dorit, mobilierul şcolar, materialul didactic şi dacă s'au 
adus lemnele necesare şcolii, încheind un proces verbal de cons
tatările făcute. O copie depe acest proces verbal se va inainta 
revizoratului şi alta comitetului şcolar comunal. Se înţelege ca 
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la şcoalele unde-i un singur învăţător, treaba aceasta o va face 
învăţătorul. Vor alcătui apoi lista de cărţi. La alcătuirea acestei 
liste se va ţine seamă ca pentru anul şcolar se aplică programa 
nouă la clasele 1, 2, 5 şi 6, iar pentru clasele 3 şi 4 se aplică 
vechea programă. Măsura aceasta e luată prin decizia ministeri
ala No. 1925, Deci şi cărţile introduse vor fi alese în confor
mitate cu aceasta decizie. Ca să nu se greşească la alegerea 
cărţilor, ţineţi seamă de cele recomandate în Vatra şcolară 
No, 13. Prin aceasta toţi învăţătorii având cărţi uniforme, uşor se 
va putea face comparaţie intre progresul dela o şcoală la alta 
şcoală, iar discuţiile asupra ţinerii lecţiilor de probă depe la 
diferitele cercuri culturale vor putea cu mai multă uşurinţă să 
fie urmărite de colegi, întrucât cuprinsul lecţiei va fi cunoscut 
de toţi deopotrivă. Asupra cărţilor introduse se va incheia un 
proces verbal care se va trimite revizoratului, iar în fiecare sală 
de clasă, alături de orar, se va fixa în perete şi lista cărţilor 
introduse. Cumpărarea de cărţi, de către elevi, potrivit legei este 
obligatorie. Este ştiut, că progresul învăţământului în bună măsură 
se datoreşte şi manualelor didactice. De aceea învăţătorul va face 
sforţări să cumpere toate cărţile pentru elevi, chiar dela începutul 
anului. Să nu se mai vadă in şcoli cărţi neaprobate de minister, 
ori câte două trei rânduri de cărţi de diferiţi autori pentru 
aceeaşi clasă. Acest lucru nunumai, că ingrenează învăţământul 
şi pentru învăţător şi pentru elev, dar atrage dupa sine şi pedeapsă. 

4. In ziua de 15 crt. încep cursurile. Părinţii vor îl avizaţi 
prin bătăi de tobe, prin anunţuri, ori prin cuvântări în biserici, că 
in aceasta zi au să se prezinte cu elevi la şcoală. Va fi invitat şi 
preotul, comitetul şcolar şi primarul. In reşedinţele de plasă 
primpretorul, iar în capitalele de judeţ prefectul. La ora 9 se 
oficiază sfinţirea în cea mai încăpătoare sală, sau dacă e 
popor mult şi elevi şi părinţi în curtea şcoalei. Urmează apoi 
cuvântarea de rigoare ţinuta de director, în care se arată datoriile 
părinţilor şi elevilor faţă de şcoală. Cu acest prilej se dau des
luşiri asupra obligativităţii şi a riscurilor la care legea supune pe 
părinţi care nu-şi'trimit regulat copii la şcoală. Se citeşte de 
către director, apoi numele elevilor pe clase, şi acelor din cursul 
primar, supraprimar şi adulţi, anunţându-se pentru cei dela cursul 
complimentar şi adulţi la şcoalele serale inceperea la 1 Noemvrie. 
[Art. 80J. In urmă se impart elevii pe clase. Clasele V şi VI la 
şcoalele primare urbane se ţine în tot anul şcolar/ Cursurile de 
adulţi la şcoalele rurale ţin 4 luni cu câte 12 ore pe săptămână, 
(cu incepere dela 1 Noemvrie] iar în restul anului şcolar câte 2 
ore pe săptămâna: la şcolile urbane cursurile de adulţi ţin 6 
luni cu câte 12 ore pe săptămână, iar restul anului cu câte 6 
ore pe săptămână. Fiecare învăţător işi ia în primire clasa odată 
cu lista provizorie de inseriere, recomandă elevilor lista de cărţi 
şi apoi îi concediază până în ziua următoare de clasă, când 
incep regulat şcoala. 
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5. Zilele următoare fiecare învăţător işi complecteaza registrul 
catalog [de chemare] cu toate datele cele arată rubricele. In 
urmă fiecare învăţător işi ţine în acest registru absenţele din 
listele provizorii şi apoi, continuă cu ţinerea la curent a frecvenţei. 

6. Odată cu începerea anului şcolar, începe şi notarea la 
registrul de prezenţă. Fiecare învăţător işi trece lecţiile ce le face 
zi cu zi. Registrul de prezenţă trebue să fie icoana findelă a 
activităţii învăţătorului. 9u arată materialul parcurs, rămânând ca 
la inspecţie să se vadă anume cum a fost făcut. 

7" Fiecare învăţător, la şcolile cu mai mulţi învăţători va 
ţine seamă de frecvenţa fiecărui elev în parte. Dacă un elev absen
tează nemotivat, părintele e dator ca in cel mult trei zile dela absen-
tării, să înştiinţeze pe învăţători, cerând motivarea, care se va da 
numai pentru boală, sau pentru forţă majoră (Vezi art, 24 din 
lege]. Cei care fac declaraţii false sunt pedepsiţi cu 100 lei amendă, 
plus amenda pentru absenţele elevului. La sfârşitul fiecărei săptă
mâni învăţătorii dau directorului listele cu absenţele nemotivate. 
Listele cu elevii, care au cel puţin 3 absenţe nemotivate se 
înaintează unei delegaţii anume aleasă din sânul comitetului 
şcolar. Această delegaţie cheamă pe reprezentanţii copiilor şi le 
arată pedepsele la cari se expun, dacă nu-şi trimit copii la şcoală. 

La 15 şi 30 a fiecărei luni [în cazul din anul acesta la 30 
Sept.]. Delegaţia comitetului comunal inaintează perceptorului 
lista de amenzi, care conform art. 29 procedează la încasare 
până cel mai târziu în 20 zile dela primirea lor, pentru care 
lucru ia o remiză de 15%. In caz când perceptorul nu încasează, 
plăteşte el amenzile, iar la recidivă e amendat cu îndoitul sumelor 
ce trebue să încaseze, şi dat în judecata la jud. de Ocol pentru 
plata tuturor amenzilor. [Dacă varsă suma cu gând s'o incaseze 
peste termenul de 20 zile, nu beneficiază de remiză]. Pentru 
primele absenţe dintr'o perioada de 15 zile amenda e egala cu 
V* din preţul zilei de muncă, preţul zilei de munca este cel 
potrivit cu localitatea], dar nu se încasează ci rămâne în suspenzie 
până la o nouă absentare. Prima amendă nu se mai execută în 
cazul când elevul numai absentează timp de trei luni. Dacă insă 
absenţele se repetă în săptămâna următoare, amenzile se vor ri
dica treptat adaogându-se şi prima amendă. A doua amendă e 
pentru fiecare absenţa Va din preţul unei zile de muncă; in a 
treia perioadă 3 A iar pentru a 4-a perioadă amenda e egală 
pentru fiecare absenţă dp o zi, cu preţul unei zile de muncă. 
Dacă şi după al 4-lea grad de amendă părinţii rămân refractari, 
vor fi trimişi în faţa judecătoriei de Ocol [Art. 27], Judecata se 
face de urgenţă, luându-se ca bune actele prezentate de comi
tetul şcolar şi condamnând recalcitrantul pentru fiecare zi o 
amendă dela 20—50 Lei pe zi. Amenzile pronunţate de justiţie 
se pot transforma în închisoare, socotindu-se câte 20 Lei de 
fiecare zi de închisoare. La sfârşitul fiecărei luni [Art. 30] dele
gaţia comitetului şcolar verifică registrul chitanţier dacă percep-
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torul a încasat amenzile la termen. In caz de neexecutare, comu
nică revizoratului şcolar, iar acesta face intervenţiile pentru 
pedepsirea perceptorilor (Art. 29). Amenda după aceleaşi norme 
se aplică copiilor dela grădinile de copii. 

8. In cursul supraprimar (complimentări se înscriu absol
venţii cl. IV. care nu urmează la nici o şcoală secundară, comer
cială, medie, normală, de meserii, profesională de fete. Tot aci 
se înscriu elevii până la 16 ani, cari au urmat un an sau doi la 
şcoala secundară, normală, comercială medie de meserii ori 
ucenici, dar cari au întrerupt studiile. Pentru cursul supraprimar, 
potrivit programului se va da cea mai mare desvoltare lucrărilor 
practice. Cursul supraprimar are trei secţii: agricolă, industrială 
şi comercială. Fiecare şcoala îşi va alege pe aceea care convine 
localităţii respective. In ce priveşte programa, orariul şi manualele 
didactice pentru clasele V. şi VI. se vor da ulterior lămuriri 
întrucât am cerut dela Onor. Minister exemplarele necesare de 
programă, iar manualele didactice sunt sub tipar. Unde sunt 
scoale cu un singur învăţător şi cu cel puţin 20 elevi de cl. V. 
şi VI. se va cere imediat înfiinţarea postului al 2-lea, iar comitetul 
şoclar se va îngriji de sală. Deasemenea dacă la şcoalele cu doi 
învăţători, elevii cl. V. şi VI. in prezent ating numărul de 30 se 
va cere înfiinţarea postului III. 

Uude sunt 3 învăţători postul 4 se va cere dacă numărul 
de elevi din clasa V-a şi Vl-a va fi de minimum 40. 

Orariue privitor la acest ins. supraprimară se va trimite de 
inspectorat, totuşi am dori ca Dvs, D-nii revizori, să ne înaintaţi 
nişte proectc de chipul cum aţi înţelege să aplicaţi programa 
acestei ultime clase in judeţele Dvs. . 

ŞTIRI. 
* Comitetele şcolare sunt 

stăruitor rugate sä ne achite de 
urgen\ă abonamentul la revistă. 

* Potrivit Art. 19 şi 22 din 
Legea nouă şcolară, înscrierile 
la şcoalele primare se fac între 
1 —10 Septemvrie, iar oursurile 
şcolare se încep în zuia de 15 a 
acestei luni. Domnii învăţători să 
se ţină strict de dispoziţiile aceste. 

Iudeţul nostru a votat în 
anul acesta pentru construcţiile 
şcolare suma de 248,200 Lei. 

Comitetul şcolar judeţean 
in şedinţa din 4 1. c. a votat 
pentru construcţiile şcolare urmă
toarele sume: Meşcreac 40 mii 
lei, Păgida 30 mii lei, Corna 

20 mii lei. 
In zilele aceste a apărut 

în Moritorul oficial noua programă 
analitică a învăţământului primar, 
care credem, că se'va tipări incu-
rând şi în broşură, ce se va 
distribui apoi tuturor şcoalelor. 

* Abonamente achitate. V. Cor-
bean, R. Moldovan, L. Böjthe, I. Mun
tean, I. Lucaciu, L. Crişan, A. Neagoie, 
S. Rusu, L. Drăgan, V. Drăgan, E . 
Albu, L. Cristea, A. Lechinfean, O. 
Pop, E. Bârzan, Fr. Magyari, CI. Dom-
şa, A. Constantin, C. Costea, V. Raceu, 
A. Morar, D. Mărginean, V. Martin, 
E. Motora, A. Opriş, V. Voda, V. Fle-
şer, V. Stürza, D. Butyka, I. Medrea, 
M. Onice, V. Murgău, A. Troanchăs, 
T. Andromache, N. Şandru, Oh. Băr-
bulej, Gh. Molodhet, N. Tomja, P. 
Nemes câte 60 Lei. 
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Este interesul fiecărui Domn învăţător ca pentru 
anul nou şcolar să-şi procure toate manualele şi re
chizitele şcolare numai dela Cooperativa învă
ţătorilor, Aiud, fiindcă prin aceasta fiecare membru 
contribue la sporirea capitalului său, apoi aici cumpără 
calităţi mai bune cu preţuri mai eftine ca ori unde 

Din preţul manualelor şcolare acordăm Dniior înv. 10% rabat. 
In depozit avem următoarele manuale introduse în 

şcolile din judeţul Alba de jos: 
Cl. I. T. Cocişiu: Abecedar Lei 

Stroia—Lăpădat „ 
Aritmetică 

Cl. II. T. Cocişiu Carte de cetire cl. II. 
C. de cetire cl. II. urb. 
Aritmetică cl. II. urb. 

CI. III. 

CI. IV. 

Biciulescu 
T. Cocişiu 
Dulfu-Ch.-Crist. 
Dulfu-Gh.-Ghiţă 
Biciulescu 
M. Sasu 
Dulfu-Ch.-Crist. 
Pafrăscan-Petr. 
Const.-Petrescu 
Dulfu 

6 - -
10-— 
10-50 

4 — 
27-50 
13-50 
12 -— 
1 5 ' — 
27 — 

9-50 
8-50 

14-— 
15 — 
39'— 

9-50 
1 5 ' — 
16-50 
15- — 
3 5 - — 

Geografia judeţului 
Cetire cl. III. urb. 
Gramatică cl. III. urb. 
Aritmetică „ „ „ 

Geografia României „ „ „ 
Harta României 

Dulfu Cetire cl. IV. urb. 
Pătrăscan-Petr. Gramatică 
Const.-Petrescu Aritmetică cl. IV. urb 
Dulfu Geografia Continentelor 

Harta Europei 
Popa-Burcă Atlas Geografic 

Orice alt manual ce nu avem in depozit, la cerere 
procură în timpul cel mai scurt. Preţul curent al 

rechizitelor şcolare: 100 buc. Caete din hârtie albă, 
liniate dictando, aritmetică şi caligrafie Lei 85.— 
100 buc. Caete pentru desemn hârtie bună 6 file Lei 180 
100 „ „ » „ 12 „ „ 360 
1 cutie (100 buc.) creoane de piatră Lei 50. Tăbliţă de 
piatră Lei 15 şi 20. 1 cutie (144 buc.) peniţe aluminiu 
Lei 65. 1 cutie (50 buc.) cretă albă Lei 20. 

Toate celelalte articole de şcoală şi birou, ca creioane, 
tocuri, gumă de şters, hârtii, plicuri, burefi de tablă, cerneală 
etc. le vindem cu preturile cele mai eftine. Comandele sosite 
prin postă se expediază în ziua sosirei. In permanentă mare 
asortiment de articole de manufactură. Rugăm iot sprijinul. 
Cooperativa învăţătorilor din jud. Alba de jos — AIUD. 

0 0 

se 

Tipografia Fraţii Acs, Aiud. 




